

全球牛市可能终结 A股调整更趋复杂

过去的一周乃至更长的时间里，由于次级债危机的屡次“发作”导致全球证券市场有加速下跌趋势。上周美国三大指数全面下跌，日本和欧洲市场亦全面普跌。与此同时，沪深A股市场上周双双下跌284点和510点，幅度高达5.34%和3.05%，两市合计成交量为4964亿元，较前周萎缩1000余亿元。

从全球角度看，始于2003年的本轮牛市行情大有终结可能，其导火索就是将全球股市再次拖入崩溃边缘的次级债危机，而牛市终结者很可能是持续走弱的金融指数或金融股的下跌。目前种种迹象让全球投资者不寒而栗，日本等股市已经显露出了“熊市”特征。次级危机对A股市场的影响我们认为也许不会过于猛烈，但这无疑将延长A股市场中期调整的时间并加大其调整空间。我们对调整不是太深的银行股表示担忧，也许风险的伤口将从这里裂开，愈合的时间会拉长。

◎德邦证券研究所

一、四迹象显全球牛市(2003-2007)可能终结

1、次债危机回顾

我们还清楚地记得始于年初的次级债危机发展到8月份导致世界大多数地区的流动性一夜之间消失，各国央行对银行体系的紧急巨额注资延缓了次级危机的全面爆发。

简单回顾美国次级债危机历程：早在2007年2月13日，美国抵押贷款风险开始浮出水面。汇丰控股为美次级房贷业务增18亿美元坏账拨备，美国最大次级房贷公司Countrywide Financial Corp.减少放贷，美国第二大次级抵押贷款机构New Century Financial发布盈利预警。此时次级债问题并没有影响到虚拟经济体的资本市场；3月13日，New Century Financial宣布濒临破产，道指跌2%，标普跌2.04%，纳指跌2.15%，这是次级债危机第一次直接冲击证券市场；3月10日，标普降低次级抵押贷款债券评级，全球金融市场大震荡，欧美股市普跌；4月1日，麦格理银行声明旗下两只高收益基金面临25%的损失，欧美股市全面暴跌，其中道指跌2.1%，标普跌2.7%、纳指跌1.31%；5月8月9日，法国最大银行巴黎银行宣布卷入美国次级债，全球绝大部分股市再次暴跌，金属原油期货和现货黄金价格大幅跳水；6月11日，世界各地央行48小时内注资超3262亿美元救市，美联储一天三次向银行注资380亿美元以稳定股市，全球市场出现大幅震荡；7月8月14日，屋漏偏逢连夜雨，以沃尔玛和家得宝为首的数十家公司相继公布因次级债危机蒙受巨大损失消息，美股很快应声大跌至数月以来低点，是日美国、欧洲和日本三大央行再度注入超过720亿美元救市，亚太央行再向银行系统注资，各经济体推迟加息，当天除了A股市场上涨外，全球股市无一幸免，全线大跌；8月15、16、17日次级债危机达到一个高峰，特别是8月16日随着美次级债危机恶化亚太股市遭遇“9·11”以来最严重下跌，A股也不能幸免。在整个次级债危机不断深化过程中，各国政府施以援手对金融体系不断注入资金。截至8月17日，美国共注资880亿美元、欧洲注资约为289.4亿美元、日本注资275.79亿美元、澳大利亚注资72.06亿美元、加拿大注资37亿美元。第一次次级债危机就这样在世界各国央行联手巨额注资努力下得到拯救，暂时缓解了危机的爆发。

2、财报受累和日指破位或是牛市终结先兆

幸运的是各国央行注资挽救了

全球性的金融危机，但不幸的是就在第三季度陆续发布财报空档，次级债危机持续地对金融板块形成巨大冲击，从而拖累世界资本市场走弱，再次将世界金融市场带到了崩溃边缘。与此同时，美联储调低本国未来几年的经济增长预期对投资者产生近乎恐惧的焦虑，中长期看全球牛市(2003-2007)的终结似乎近在眼前。

大投资银行再次成为次级债危机的最大受害者，也成为全球金融市场注目的焦点。美林、高盛、花旗和摩根大通等超级大银行不断地计提因次级债危机而出现的减值损失，就连汇丰控股也再次对次级债投资进行32亿美元的投资计提减值。随着各大银行季报的公布，金融市场不断遭受次级债危机打击。在11月20日当高盛降旗集团评级后，证券市场整体再度疲软，这一消息使市场相信不良投资将导致更多的资产减值情况出现，从而再一次引发了投资者抛售投资银行和券商等金融股。没有人能说清楚次级债危机到底会带来多大的损失，也没有人能够预计次级债对全球金融体系将产生多大的打击。金融股的全面退守已经成为全球证券市场的常态，并领跌股市。11月21日，美国股市重挫，道指跌幅超过200点；欧洲股市亦全线重挫；澳洲股市跌至近9周最低位；韩国股市中科技大学和金融股大幅杀跌；日本日经指数跌至16个月收盘低位；而恒生指数未能承接20日午市升势，低开后沽压持续，曾大挫逾1200点；11月22日A股市场也遭重创，银行等金融股集体领跌市场。

全球上市公司三季报陆续公布的整个过程中，金融市场完全陷入次级债危机。截至上周末收盘，世界主要股指均已与8月17日的最低点仅咫尺之遥，而日本市场早在两周前就已经跌破“8·17”最低点15244点，成为第一个长牛转熊的大型资本市场。这是全球资本市场可能转熊的迹象之一。

3、信用体系破坏动摇牛市根本 次级债危机源于美国为了延缓经济衰退而采取极端的鼓励消费特别是贷款买房消费的宽松货币政策，以刺激经济持续增长。然而由债务人的低还款能力易造成违约致使借款人损失，其中最大的受害者便是大银行。次按贷款公司的倒闭和银行不断计提减值准备导致银行信誉江河日下，金融股的暴跌造成金融指数不断退守，金融板块的暴跌大有终结本轮全球牛市迹象。基金研究机构理柏指出，多家金融机构公布在美次债及相关交易上的巨额损失，其幅度超出估计，并认为最坏的情况尚未出现，令市场信心

再度转弱。加上近期欧美等国家公布的数据显示经济下滑趋势，若未来投资者的信心及经济继续恶化，企业盈利能力将进一步下降，这将对股价造成更大的下调压力。

次级债危机是过度滥用借贷来刺激消费以推动经济持续增长的恶果，它有别于“9·11”事件引起的金融危机。如果我们将“9·11”事件引起的全球金融危机称为“意外”损失的话，对经济而言次级债危机所引起的金融危机是实实在在“经营”不善引起的经济损失，是一种信用体系破坏所引起的。所以“9·11”危机可以由经济自身恢复运行逐步消除，而目前这种次贷损失只能靠长期的经营不断改善和信用体系恢复正常。一旦银行股指数如果没能守住上上周低点——约90点的关键支撑位的话，可能会导致银行股的进一步下跌，进而推动华尔街几乎所有指数跌破今年“8·17”低点的概率加大，从而终结2003年来的牛市的可能性加大。因此，信用体系破坏导致金融指数即将跌破90点的支撑位将是长牛终结的迹象之二。

4、日元套利交易或成牛市终结帮凶

日元套利交易机制加剧了世界金融市场的持续动荡。日本长期实行的低利率政策催生了世界最大规模的套利交易，而这种交易一旦碰到市场持续下跌或大幅震荡，其快速变现直接导致市场加速下跌或更大幅度的波动，因此世界金融市场的大起大落相当一部分原因是由于庞大的日元套利交易造成的。目前融资套利规模到底有多大各方计算不一，《华尔街日报》引用日本外汇分析师的数据是：所有日元套利交易的价值大概在1700亿到2200亿美元之间，另一个数据是全部套利交易的总价值约为3400亿美元。另

有分析人士估计，目前活跃在亚洲股市的投机资本大约有三分之一以上的可能是来自日本的钱，即国际投机者从日本“借”出钱投向中国、韩国、印度等新兴市场国家股市。大规模的机构和个人借低息甚至无息日元投资世界资本市场，而一旦世界资本市场有风吹草动，出现像目前这种持续下跌状况或者大幅震荡，这些套利交易者便会大规模变现资产，从而急剧加大市场下跌或造成更大幅度的市场震荡。国际投资大师索罗斯认为日元套利交易是造成今年A股市场“2·27”大

震荡引致世界资本市场大跌的罪魁祸首。在目前因次级债危机导致的世界资本市场大跌的关键时期，日元套利交易最可能的选择是变现资产，规避风险，因此这种大规模的变现加速世界资本市场下跌概率增大，并最终可能助推本轮牛市的终结。此为世界牛市行情将结束的迹象之三。

5、资源泡沫破裂或成牛市终结推手

资源价格高涨可能刺破导致资产膨胀后的泡沫破裂之风险无处不在。大宗商品特别是国际油价和金价的不断上涨抑制消费者的需求和打击投资者的信心，并推动通货膨胀，对全球经济产生严重危害。近期我们观察到国际期货中的铜、铅、锌等商品期货价格出现了持续大涨后的快速回落。以铜为例，经过前期暴涨后近期价格从最高的8250美元左右快速暴跌至6500美元，下跌幅度超过20%。与此相关的资产出现了更大幅度的暴跌，如A股中江西铜业(600362)和云南铜业000878同期下跌超过40%。我们认为大宗商品价格持续快速上涨造就资本市场价格短期快速积累巨大的泡沫，而一旦出现相反方向，资产泡沫将快速破灭。目前原油和黄金持续快速大涨一定程度上提升了市场对相关业务公司的泡沫成分，高原油价格的破灭很可能造成泡沫的快速消失，从而造成市场大幅快速下跌。因此资源价格持续快速上涨可能是加速本轮全球牛市终结的迹象之四。

对于全球市场而言，由次债作为导火索而引致的全球资本市场暴跌已经到了关键的牛熊临界点。日经指数早已突破临界点成为市场领跌者，其它如欧美和亚太市场正处牛熊争夺的关键点，全球牛市转熊迹象非常明显。虽然我们预计美欧等主要发达国家可能会采取积极的措施挽救此次金融危机的爆发，但我们认为世界资本市场绝处逢生概率相对较低。因此，我们偏向于全球市场本轮牛市将终结，从而使A股市场的调整可能更加复杂。

二、全球牛市终结使A股中期调整更趋复杂

1、A股市场调整时间可能拉长

首先，A股市场并非全球金融市场的孤岛，全球牛市一旦步入熊途，A股牛市将注定承受巨大压力。由于前期大盘蓝筹股急速上涨引起的大盘蓝筹泡沫已经处在快速消除中，一旦世界证券市场在金融指数或者说在金融股持续下跌后出现牛市终结，则A股蓝筹泡沫消除将更进一步。一方面由于石油石化、有色金属、钢铁煤炭等周期性的权重

行业在第一波调整中短期内泡沫得到快速的部分消除，后续调整压力相对减小，但是另一方面国内银行业直接受次级债危机影响的中国银行、工商银行和建设银行等超级权重蓝筹将成为调整主角。据6月末的统计显示，中国银行投资于次级住房贷款抵押债券(MBS)的规模为89.65亿美元，债务抵押债券(CDO)为6.82亿美元，两者合计近100亿美元。工商银行、建设银行、中信银行在MBS的投资分别为12.29亿美元、10.6亿美元和300多万美元。中行虽然均宣称自己在美国MBS或CDO的投资损失较少，影响有限，但从此次危机的严重程度看预计太过保守，真正的损失可能远不区区几十亿元人民币。而且由于银行等金融股在第一波调整中的跌幅相对有限而易于成为市场调整的焦点，因此，银行股可能是拖长A股调整时间的最大源头，这从上周金融板块的走势可见一斑。

2、A股步入熊途概率还不大

即使世界资本市场本轮牛市结束，但A股市场跟随世界证券市场步入熊途的可能性不大。一方面我国贸易顺差持续，结汇制不断地被动释放流动性的同时增加中国本来就已经极为庞大的外汇储备。另一方面由于中国国力的不断上升，预期人民币升值的资本以及国际热钱通过各种方式流入国内，也不断增强国外的外汇储备。由于经常项目和资本项目持续顺差、持续增长的缘故，中国外汇储备还将不断膨胀，被动释放流动性使中国已经成为并还将继续成为全球流动性汇聚之地，充裕的流动性足以支持A股近年来的牛市行情，况且我国经济仍然是世界上增长最快的国家之一。此外，明年的奥运会也将成为中国经济的另一个支撑。所以我们认为A股牛市随世界市场进入熊市概率不大。

总之，我们认为即使全球本轮牛市结束，A股市场就此步入熊途的可能性尚不大，但中期调整的时间乃至幅度将变得更加复杂，A股此波中期调整很可能时间更长且幅度更深。

(执笔：陈东、吴炳华、张帆)

■信息评述

中央政治局召开会议分析当前经济形势

中共中央政治局27日召开会议，分析当前经济形势，研究明年经济工作。会议指出，2008年要坚持稳中求进，保持经济持续平稳较快协调发展，把防止经济增长由偏快转为过热、防止价格由结构性上涨演变为明显通货膨胀作为宏观调控的首要任务。

东方证券：

政治局会议为明年的经济政策走向定了基调。可以看出，明年的政策总体仍会偏紧，物价、节能减排和固定资产投资增长将是调控政策的重点指向。其它还需要注意的政策，包括会议提出的合理调整国民收入分配，深化企业、财税、金融、价格、行政管理等体制改革等。国民收入分配的调整会对未来经济增长格局产生影响，而我们预期明年的财税改革也会有一些大的动作，如资源税改革、成品油价格改革、物业税改革等。

海通证券：

从这些公开表述来看，中央最高层依然把解决经济中体制性和结构性矛盾、改善民生作为施政重点，因此我们预期2008年的基本医疗、义务教育和住房保障等方面将继续有较快的实质性推进。宏观调控方面，最高层已经把控制通货膨胀、防止经济过热置于明确的重要位置。这一方面反衬了当前经济过热的某种风险，也预示着政府将采用包括行政手段在内的一切必要措施来抑制经济过热。

光大证券：

在即将召开中央经济工作会议前，中央对当前的经济形势把脉定调，当前经济偏热，经济热度来自于内外不平衡。外部不平衡主要是出口占GDP的比例一直攀高至44%，高额的贸易顺差导致外汇占款比例居高不下，导致国内流动性过剩；内部不平衡主要表现在固定资产投资增速过快，10月份固定资产投资同比增长30.7%，1-10月固定资产投资增长26.9%，大大高于年初预期。不协调的是消费对经济增长的拉动作用小于投资和出口，10月份，社会消费品零售总额8263亿元，同比增长18.1%。1-10月累计社会消费品零售总额72090亿元，比去年同期增长16.1%。

此次会议给未来的宏观调控定调，明年防止经济过热目标排在第一位，防止明显的通货膨胀在第二位。具体的调控主要以货币政策为主，如加大信贷调控力度，进行产业结构性调整。财税政策为辅，如改善收入分配，提升内需等。可关注由此带来的投资机会和影响。

齐鲁证券：

当前经济发展态势良好，应该说这是经济又好又快发展的坚实基础。国民经济运行中长期积累的一些突出矛盾和问题依然存在，经济增长由偏快转为过热的趋势。尤其是今年以来，CPI持续高位运行、价格结构性上涨所带来的通胀压力未有明显缓解。本届政府一直重视改善民生和促进社会和谐发展，我们认为，加强和改善宏观调控、优化经济结构，提高经济增长质量，进而推动经济又好又快发展将成为政府工作的重中之重。

天相投顾：

根据我们的分析，在食品类价格带动CPI上升的同时，10月份CPI分项数据显示，消费品和服务项目类价格也有显著上升趋势。另外，生产资料价格上涨，未来人力成本的提高以及国际大宗商品价格的上行压力，流动性过剩情况下资产价格的高涨，这些因素都对未来物价水平的上涨带来进一步的压力。未来防止经济转为过热、控制全面通胀和投资过快增长、继续收紧流动性仍然是政府调控的重点。

联合证券：

会议引人注目的将防止通货膨胀作为宏观调控的首要任务，预示四季度以来从紧的货币和信贷政策在明年上半年将得到持续贯彻。一方面，预期银行、房地产等信贷依赖行业短期内将继续面临回调压力。另一方面，多途径缓解通胀压力的政策构成中，加快金融创新、拓宽企业融资和居民投资渠道，扩大股票、基金、债券等供给，也将是疏导流动性的主要手段。意味着保护居民的投资积极性，2008年资本市场的稳中求进的政策格局大致确定。

会议继续把节能减排作为转变发展方式、优化经济结构的重要抓手，要求严格控制固定资产投资过快增长。同时提出完善消费环境、扩大消费需求。并再次明确服务业、高技术产业和装备制造业作为积极发展方向的要求，预示资本市场结构性转变机会将深化。

■信息评述

“硬约束”指标为节能减排护航

国务院近日批转节能减排统计监测及考核实施方案和办法。按照部署，能耗降低和污染减排完成情况纳入各地经济社会发展综合评价体系，作为政府领导干部综合考核评价和企业负责人业绩考核的重要内容，实行严格的问责制。

海通证券：

考核实施方案和办法也是确保完成“十一五”规划环保指标的首要步骤。按照“十一五”规划，到2010年，单位国内生产总值(GDP)能耗降低20%左右，主要污染物排放总量减少10%。

从数据来看，2006年我国GDP总量占世界的比重为5.5%，但能源消耗、钢材和水泥消耗却分别占世界的15%、30%和54%。单位资源产出水平仅相当于美国的1/10，日本的1/20，但单位GDP二氧化硫和氮氧化物排放量却是发达国家的8至9倍，环境恶化和资源短缺已经构成了我国经济可持续发展的“硬约束”。在节能减排“硬约束”的背后，彰显中国这个曾经为高速增长付出沉重环境和资源代价的国家的坚定决心：用更科学的发展方式提高能源利用效率、减少污染排放、恢复社会与自然的和谐发展。显然，国家推动节能减排的工作力度将影响我国未来几年的产业调整。

券商研究机构首次关注上市公司追踪

(统计日：11月1日-11月27日)

股票代码	股票名称	机构名称	机构评级	报告类型	发布时间	2007报告预期		2008报告预期		2007一致预期		2008一致预期		目标价	11.27收盘价
						EPS	PE	EPS	PE	EPS	PE	EPS	PE		
600066	宇通客车	中投证券	推荐	深度报告	11-21	0.82	34.646	1.14	24.921	0.77	37.62	1.092	26.522	38.00	28.41
002193	山东如意	中信证券	无	新股研究	11-20	0.51	--	0.69	--	--	--	--	--	--	--
600436	片仔癀	天相投顾	增持	点评报告	11-19	0.67	48.06	0.92	35	0.696	46.452	0.917	35.25	--	32.20
600736	苏州高新	兴业证券	推荐	点评报告	11-16	0.41	36								